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Stadtfraktion Bergisch Gladbach
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Ihre Anfrage zum Hauptausschuss, 28.02.2013
Wasserschutzgebiete in Bergisch Gladbach

Sehr geehrter Herr Lang,
sehr geehrter Her Santillan,

Stadt Bergisch Gladbach
Der Burgermeister

Abwasserwerk

Fachbereich Umwelt und Technik
Rathaus Bensberg
Wilhelm-Wagener-Platz
Auskunft erteilt:

Herr Riedel, Zimmer 417
Telefon: 02202/14 1508

Fax:  02202/14701508

E-Mail: h-w.riedel@stadt-gl.de

12.03.2013

mit [hrer Anfrage vom 27.02.2013 baten Sie um die Beantwortung von sechs Fragen zum

Thema Wasserschutzgebiete. Ich mochte diese wie folgt beantworten:

1. Aus welchem Grund werden Wasserschutzgebiete gebildet?

Grundwasser ist neben Talsperrenwasser, Uferfiltrat und mit Oberflachenwasser
angereichertem Grundwasser ein wichtiger Rohstoff, aus dem unser Trinkwasser gemacht
wird. Deswegen hat der Schutz dieser Gewisser einen auflerordentlich hohen Stellenwert.

Zum Schutz der Gewdsser und damit zur Sicherung der derzeit bestehenden oder kiinftigen
Offentlichen Trinkwasserversorgung kénnen Wasserschutzgebiete festgesetzt werden. In
Wasserschutzgebieten werden Handlungen, die sich nachteilig auf die Gewésser auswirken
kdnnen, verboten oder fiir eingeschrinkt zuldssig erklért. Aullerdem kdnnen Eigentiimer und
Nutzungsberechtigte von Grundstiicken in Wasserschutzgebieten zur Duldung von
Mafinahmen, die der Sicherung der Gewisser dienen, verpflichtet werden.

Rechtliche Grundlage fiir die Festsetzung von Wasserschutzgebieten sind die §§ 51 und 52
des Wasserhaushaltsgesetzes des Bundes und die §§ 14 und 15 des nordrhein-

westfilischen Landeswassergesetzes (LWG).

Internet: www.abwasserwerk-gl.de Kreissparkasse Koin
E-Mail: info@abwasserwerk-gl.de Rankleitzahl 370 502 99

Konto 312600015

Allgemeine Offnungszeiten:
Montag bis Freitag 8:30~12:30 Uhr
Donnerstag 14:00-18:00 Uhr
Abweichende Offnungszeiten

sind oben vermerkt.



2. Wer ist hierfir zustdndig?

Zustiandig fiir die Festsetzung von Wasserschuizgebieten sind in Nordrhein-Westfalen die
Bezirksregierungen. Die Bezirksregierungen fithren das Verfahren gem. § 150 LWG von
Amts wegen durch. Ein Antrag hierfiir ist nicht erforderlich.

Festgesetzt werden Wasserschutzgebiete durch ordnungsbehérdliche Verordnungen det
Bezirksregierungen. Hierfiir werden die Pline und der Entwurf der ordnungsbehérdlichen
Verordnung in den in Betracht kommenden Gemeinden 6ffentlich ausgelegt, um den
Betroffenen die Moglichkeit zur Geltendmachung ihrer Belange zu gewéhren,

3. Wann sind die Wasserschutzgebiete in Bergisch Gladbach entstanden?

In der cingefiigten Tabelle habe ich die wesentlichen Eckdaten der drei in Bergisch Gladbach
befindlichen Wasserschutzgebiete aufgefiihrt.

Wasserschutz- | Begiinstigtes zuletzt in giiltig bis: Veroffentlicht am:
gebiet Unternehmen/ Kraft gesetzt
Versorger am:

Erker Miihle Rheinknergie AG |24.05.1993 23.05.2033 Sonderbeilage zum Amtsblatt Nr.20
fur den RB Koin vom 17.05.1993,
gedndert mit Anderungsverordnung
vom 04.02.1999 (Sonderbeilage zum
Amtsblatt Nr.9 fiir den RB Kéln vom

01.03.1999)
Héhenhaus RheinEnergie AG | 19.01.2004 18.01.2044 Sonderbeilage zum Amtsblatt Nr.2 fiir
den RB Koin vom 12.01.2004
Refrath Bergische Licht-, | 01.01.1988 31.12.2027 Sonderbeilage zum Amtsblatt Nr.49
Kraft- und fiir den RB Kb6in vom 07.12.1987,
Wasserwerke gesndert mit Anderungsverordnung
GmbH vom 04.02.1999 (Sonderbeilage zum
(BELKAW) Amtsblatt Nr.9 fiir den RB Kéln vom
01.03.1999)

4. Ging es hier darum, das Grundwasser zu reinigen, damit es als Trinkwasser benutzbar
war?

Bei der Ausweisung eines Wasserschutzgebietes geht es nicht darum bereits verunreinigtes
Grundwasser so aufzubereiten, dass es als Trinkwasser verwendbar ist. Ziel ist es viel mehr
mittels einer ordnungsbehdrdlichen Verordnung und der hier formulierten Festsetzungen zum
Wasserschutzgebiet fiir das jeweilige Einzugsgebiet den groftméglichen rechtlichen Schutz
sicherzustellen. Mit den speziell auf die Wasserschutzgebiete ausgerichteten Verbots- und
Genehmigungsregelungen wird eine Rechtsgrundlage geschaffen, die zur grofitmoglichen
Sicherung der Trinkwasserversorgung beitrégt.

5. Gibt es diesen Grund noch?

Alleine die Tatsache, dass die Wasserschutzgebiete in fritheren Jahren ,,our* mit einer
Befristung von 20 - 30 Jahren ausgewiesen wurden, heute aber die Laufzeiten gut 40 Jahre
betragen, dokumentiert die Wichtigkeit und Notwendigkeit der Ausweisung von Schutz-
gebieten. Eine Reduzierung oder gar Authebung der fiir Bergisch Gladbach bestehenden
Wasserschutzgebietsgrenzen ist daher auch nicht zu erwarten.



6. Dem Vernehmen nach hat die BELKAW oder die Verwaltung vor etlichen Jahren die
Auskunji gegeben, das Wasser aus ihrem damaligen Werk Holweide sei nicht mehr sauber
genug, um weiter als Trinkwasser verwendet zu werden. Deshalb diene das in Holweide
geschipfie Wasser nur noch der Firma Zanders. Damit sei es gerechifertigt, den Preis fiir
diese Firma auf einen Bruchteil dessen festzusetzen, der fiir Trinkwasser berechnet wiirde.

Zur Klarung des Sachverhaltes wurde die RheinEnergie gebeten in eigener Zustindigkeit
diesen Punkt zu beantworten. In der Zwischenzeit erfolgte dieses im Rahmen eines Telefonats
zwischen dem Vertreter der RheinEnergie Herr Schiffmann und Herrn Santillan.

Mit freundlichen Griiflen
In Vertretung

Thton Letvs

Schmickler

Erster Beigeordneter



